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翰林版 113 學年度第二學期國語四下第一課教案 

領域／科目 國語 設計者 許晴雯 

實施年級 四年級 總節數 
共 3節 

（本節課為第 2節） 

單元名稱 第一課 稻間鴨 

設計依據 

學 

習 

重 

點 

學習 

表現 

1-Ⅱ-3 聽懂適合程度的詩歌、戲劇，並說

出聆聽內容的要點。 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想

法。 

5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能

力。 

 核 

心 

素 

養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發

展學習及解決問題

策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與

實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B3 運用多重感官感受

文藝之美，體驗生

活中的美感事物，

並發展藝文創作與

欣賞的基本素養。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從

中培養是非判斷的

能力，以了解自己

與所處社會的關

係，培養同理心與

責任感，關懷自然

生態與增進公民意

識。 

學習 

內容 

Ab-Ⅱ-1 1,800個常用字的字形、字音和字

義。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

Ad-Ⅱ-3 故事、童詩、現代散文等。 

Bb-Ⅱ-3 對物或自然的情懷。 

議題

融入 

學習 

主題 
環境教育【環境倫理】 

實質 

內涵 
環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

跨領域／ 

科目的連結 
自然 

教材來源 翰林版國語課本第八冊 

教學設備／ 

資源 
課本、電子教科書、學習單、簡報 

學習目標 

一、能讀懂課文內容，針對課文內容進行重點提取。 

二、能進行文本之間的比較與分析，歸納文本中的主要概念。 

三、能反思文本背後的意義，並結合自身經驗，表達個人觀點。 

四、能了解人類與自然之間互利共生的關係，尊重自然。 

教學活動設計 
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教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

【引起動機】 
複習前一節課「鴨子農夫」的工作及關鍵詞。 

【發展活動】 

(一)請學生默讀《鴨子農夫》全文，並試著在文本中標

示出與學習任務「稻間鴨種出鴨間稻的方法」相關的句

子。 

教師先釐清何謂「稻間鴨」及「鴨間稻」？ 

教師引導問題： 

1.找一找文章中有沒有上節課提到和「鴨子農夫」的工

作相關的內容？ 

2.在你們閱讀的過程中，看到哪些關於鴨子和環境之間

關係的重要句子？ 

(二)教師行間巡視，根據學生劃記重點的狀況，適時予

以提示與提問，學生之間倆倆討論分享。 

(三)教師請學生發表「稻間鴨種出鴨間稻的方法」之重

點，協助學生擷取重要觀點，並引導學生用便利貼整

理訊息。 

(四)教師請學生比較「鴨子農夫的工作」與「稻間鴨種

出鴨間稻的方法」之便利貼，協助學生推論與歸納核

心概念。 

教師引導問題： 

1.從鴨間稻的農耕方法中，想想看稻子成長過程會遇到

什麼問題？ 

2.鴨子農夫和一般農夫的做法有什麼不一樣？對環境有

什麼影響？ 

3.採用鴨間稻的農耕方法對環境有什麼意義？ 

(五)請學生默讀《閃亮的山谷》全文，並試著在文本中

標示出與學習任務「與自然共處的方法」相關的句

子。 

(六)教師行間巡視，根據學生劃記重點的狀況，適時予

以提示與提問，學生之間倆倆討論分享。 

(七)教師請學生發表「與自然共處的方法」之重點，協

助學生擷取重要觀點，並引導學生用便利貼整理訊

息。 

【總結活動】 

請學生比較《鴨子農夫》與《閃亮的山谷》兩篇文本中

所整理出的便利貼，歸納出核心概念所要傳達的價值。 

教師引導問題： 

1.你覺得「與自然共處」要告訴我們什麼？ 

（大自然中所有的生命都是在地球上共同生活的居民，

大家要互相愛護，互相尊重。生為人類的我們更要學

習珍惜資源，保護環境，愛護動植物，努力維持生態

平衡，與大自然和諧共處。） 
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實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

小組互動

表現 

 

 

口頭評量 
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小組互動

表現 
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能根據問題

找出關鍵句

並劃記 

 

 

 

 

 

 

能分組討論

或兩兩討論 

 

 

能用清晰完

整的語句紀

錄並表達自

己的想法 

 

 

 

 

 

 

 
 

能根據問題

找出關鍵句

並劃記 
 

能分組討論

或兩兩討論 

 

能用清晰完

整的語句紀

錄並表達自

己的想法 

 
 

能根據討論

結果回答問

題 

 

～本課結束～ 
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